
CONCURSO PÚBLICO

001. Prova Objetiva

MOTORISTA

�	Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 40 questões objetivas.
�	Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�	Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala.

�	Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�	Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�	A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�	Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.
�	Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito, 
localizado em sua carteira, para futura conferência.

�	Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno de questões.

30.09.2018 | manhã

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa

Leia o texto para responder às questões de números 01 a 09.

Capas de caderno

Era tão certo quanto Natal e Ano-Novo. A família de  
Fabrício se reunia na véspera das aulas para encapar os  
cadernos. Sentavam-se todos os irmãos e a mãe ao redor da 
mesa para colocar uma capa transparente e uma estampa que 
sobrava dos presentes. Um dos únicos dias do ano em que 
dormiam tarde, atravessando de longe a meia-noite, morrendo 
de alegria.

Estudar significava um prêmio. Não podiam chegar de 
qualquer jeito à escola. Não era permitido que o uniforme não 
estivesse limpo, apesar de gasto. Não se permitia que ne-
nhum livro viesse desencapado. Tinha que durar. Tinha que 
sobreviver aos sanduíches do recreio. Tinha que aguentar as 
viradas de página e o manuseio infinito.

A mãe transformava a tarefa em festa. Ela os ensinava a 
embrulhar devagar, a preencher o nome e a série, colocava 
durex com o nome dos filhos nos objetos que iam no estojo 
de madeira. Estimulava os filhos a terem orgulho da letra e do 
capricho. Nenhum dos filhos tinha caderno diferente de outro 
irmão. Tudo igual, para não gerar ciúme e competição.

Fabrício amava aquele tempo de expectativa, de prepara-
ção para momentos importantes da vida. Existia uma paciência 
que não existe hoje, de esperar a televisão aquecer até vir a 
imagem, de escrever cartas, de ir até o orelhão para falar com 
um parente do interior, de pensar como seríamos felizes se  
fôssemos aprovados em mais um ano escolar.

(Fabrício Carpinejar. Amizade é também amor.  
Rio de Janeiro: Bertrand, 2017. Adaptado)

01.	De acordo com o texto, é correto afirmar que a mãe de 
Fabrício

(A)	 apressava os filhos na hora de encapar os cadernos.

(B)	 pedia que o pai encapasse os cadernos para os  
filhos.

(C)	 ajudava os filhos mais novos a encaparem os  
cadernos.

(D)	 ensinava os filhos a serem caprichosos com os  
materiais.

(E)	 tinha maior capricho com os cadernos dos filhos 
mais velhos.

02.	Conforme o texto, o momento de encapar os cadernos 
gerava

(A)	 ansiedade e cansaço.

(B)	 preocupação e tédio.

(C)	 alegria e união.

(D)	 entusiasmo e competição.

(E)	 rivalidade e cooperação.

03.	Segundo o texto, é correto afirmar que a mãe de Fabrício, 
em relação aos filhos,

(A)	 prevenia-os para que não tivessem notas baixas.

(B)	 incentivava-os a trocar as capas de cadernos men-
salmente.

(C)	 estimulava-os para cuidarem da letra e serem orga-
nizados.

(D)	 gerava neles um sentimento de ambição por mate-
riais caros.

(E)	 motivava-os a serem competitivos com os colegas 
de sala.

04.	No trecho – Não era permitido que o uniforme não es-
tivesse limpo, apesar de gasto. –, a palavra destacada 
pode ser substituída, sem alteração de sentido, por

(A)	 sujo.

(B)	 usado.

(C)	 costurado.

(D)	 desfiado.

(E)	 remendado.

05.	Na frase – Fabrício amava aquele tempo de expectativa, 
de preparação para momentos importantes da vida. –,  
a palavra destacada tem sentido contrário de

(A)	 raros.

(B)	 interessantes.

(C)	 preciosos.

(D)	 valiosos.

(E)	 insignificantes.

06.	Assinale a alternativa em que há palavra empregada em 
sentido figurado.

(A)	 Sentavam-se todos os irmãos e a mãe ao redor da 
mesa...

(B)	 ... atravessando de longe a meia-noite, morrendo de 
alegria.

(C)	 Ela os ensinava a embrulhar devagar, a preencher o 
nome e a série...

(D)	 Nenhum dos filhos tinha caderno diferente de outro 
irmão.

(E)	 ... como seríamos felizes se fôssemos aprovados em 
mais um ano escolar.
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11.	 A pontuação da frase está de acordo com a norma- 
-padrão da língua portuguesa na seguinte alternativa:

(A)	 Ontem à tarde, assim que chegamos, encapamos os 
materiais.

(B)	 O material escolar, estava em bom estado, e por isso 
o compramos.

(C)	 Compramos durex, e plásticos para encapar, cader-
nos e livros.

(D)	 A mãe dos meninos, cuidou do material deles, com 
muito capricho.

(E)	 Os garotos tinham, muito cuidado, com o material 
escolar.

Leia o texto da tirinha para responder às questões de números 
12 e 13.

(Maurício de Souza. As melhores tiras do Chico Bento.  
Vol. 1. Ed. Panini Books. 2008)

12.	Conforme a leitura dos quadrinhos, pode-se afirmar que 
Chico Bento, após ler o cartaz e olhar o próprio caderno,

(A)	 refletiu sobre seu comportamento com as pessoas.

(B)	 considerou que ultimamente não andava estudando 
muito.

(C)	 pensou em comprar um caderno novo e maior.

(D)	 entendeu que não estava sendo muito caprichoso.

(E)	 sentiu-se orgulhoso com o caderno que tinha.

07.	No trecho – ... como seríamos felizes se fôssemos apro-
vados em mais um ano escolar. –, a palavra destacada 
estabelece sentido de

(A)	 conclusão.

(B)	 causa.

(C)	 finalidade.

(D)	 condição.

(E)	 tempo.

08.	Assinale a alternativa em que a palavra destacada quali-
fica (adjetiva) o vocábulo que a antecede.

(A)	 para encapar

(B)	 capa transparente

(C)	 uma estampa

(D)	 qualquer jeito

(E)	 gerar ciúme

09.	Na frase – Ela os ensinava a embrulhar devagar... –,  
a palavra destacada expressa circunstância de

(A)	 lugar.

(B)	 dúvida.

(C)	 tempo.

(D)	 intensidade.

(E)	 modo.

10.	Assinale a alternativa em que a concordância das pala-
vras e o emprego da crase estão de acordo com a norma-
-padrão da língua portuguesa.

(A)	 A mãe de Fabrício ficava meio ansiosa quando se 
dedicava à missão de educar os filhos.

(B)	 Os meninos costumavam ficar atento quando a mãe 
explicava como colar às estampas.

(C)	 Encapar os cadernos era a tarefa anual que eles  
realizavam à fim de ter os materiais bem organizado.

(D)	 Os alunos iam para a escola de 2a à sábado e costu-
mavam almoçar lá mesmo ao meio-dia e meio.

(E)	 Cuidar dos materiais escolar é importante para  
estimular tudo o que diz respeito à capricho e orga-
nização.
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Matemática

16.	 Teresa subiu na balança da farmácia e esta marcou  
72,75 quilogramas. Teresa então se desfez da bolsa, dos 
óculos, do cinto, do relógio e de uma blusa e verificou 
que a balança marcou 69,90 quilogramas. Ela concluiu,  
corretamente, que tudo de que ela se desfez corresponde 
a, em quilogramas,

(A)	 2,45.

(B)	 2,55.

(C)	 2,65.

(D)	 2,75.

(E)	 2,85.

17.	Alexandre colou um retângulo branco de 4 cm x 6 cm 
sobre um círculo de, aproximadamente, 40,6 cm2 de área 
e coloriu de cinza o restante do círculo, conforme a figura.

A área colorida por Alexandre em cinza, em centímetros 
quadrados, é de, aproximadamente,

(A)	 15,4.

(B)	 15,6.

(C)	 16,4.

(D)	 16,6.

(E)	 17,6.

18.	Em uma festa, do total de convidados, há 40% de adultos 
e os demais são 30 crianças. O número de adultos na 
festa é

(A)	 20.

(B)	 25.

(C)	 30.

(D)	 40.

(E)	 50.

13.	De acordo com o texto do último quadrinho – Não sou 
nem um pouco fotogênico! –, é correto afirmar que Chico 
Bento

(A)	 reagiu com certa arrogância.

(B)	 desprezou o que leu.

(C)	 reconheceu seu desmazelo.

(D)	 revoltou-se com a escola.

(E)	 alegrou-se consigo mesmo.

14.	Assinale a alternativa em que a concordância das pala-
vras e a colocação dos pronomes estão de acordo com a 
norma-padrão da língua portuguesa.

(A)	 Nunca se soube bem por que lá havia tantos alunos 
sem aula.

(B)	 Nos avisaram que já faziam dois anos que ele não 
estudava.

(C)	 Assim que despediu-se, os irmãos foi sozinhos bus-
car o material.

(D)	 Já conhece-se os livros que eles vão ler durante o 
ano letivo.

(E)	 Jamais lembraram-se de alunos que estudasse tanto 
quanto eles.

15.	Quando Fabrício era jovem, sua mãe atribuía-         a 
tarefa de encapar os cadernos, enquanto os outros 
dedicavam-se          pôr etiquetas nos materiais, cuidado-
samente, para que tudo          em ordem até o início das 
aulas.

As lacunas do enunciado devem ser preenchidas, correta 
e respectivamente, conforme a norma-padrão da língua 
portuguesa, por:

(A)	 lhe … em … ficaria

(B)	 o … de … ficou

(C)	 lhe … com … fica

(D)	 o … entre … ficava

(E)	 lhe … a … ficasse
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RASCUNHO       19.	Um lojista pesquisou os calçados vendidos em uma de-
terminada semana, segundo a numeração, obtendo o se-
guinte resultado.

Número do calçado Calçados vendidos
24 a 27 30
28 a 31 35
32 a 35 60
36 a 39 90
40 a 43 25

A partir da análise da tabela, pode-se afirmar que a ra-
zão da quantidade de calçados vendidos com numeração  
de 32 a 39, para o total de calçados vendidos nessa  
semana, é

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

20.	Um criador de aves comprou 3 periquitos e 4 canários por 
R$ 620,00. Sabendo-se que o preço de um periquito mais 
um canário é igual a R$ 180,00, então o periquito é mais 
caro que o canário em

(A)	 R$ 12,00.

(B)	 R$ 15,00.

(C)	 R$ 18,00.

(D)	 R$ 20,00.

(E)	 R$ 25,00.

21.	 Um navio de cruzeiro tem três tipos de cabines: A, B e C.  
O preço da diária na cabine A é o dobro do preço na cabine 
B. A diária na cabine C custa R$ 200,00 a menos do que 
a diária na cabine B. Sendo o preço da diária na cabine C 
igual a R$ 600,00, a diária na cabine A custa

(A)	 R$ 800,00.

(B)	 R$ 1.000,00.

(C)	 R$ 1.200,00.

(D)	 R$ 1.400,00.

(E)	 R$ 1.600,00.
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24.	Dona Ana pretendia fazer um bolo conforme a receita a 
seguir:

• 6 ovos;
• 600 gramas de farinha;
• 150 gramas de açúcar;
• 120 gramas de chocolate em pó;
• 40 gramas de fermento;

•  tablete de margarina.

Ao separar os ingredientes, notou que tinha apenas 4 
ovos e resolveu, então, preparar a receita com a medi-
da proporcional de todos os ingredientes. Dessa forma é 
correto afirmar que ela utilizou na receita:

(A)	 500 gramas de farinha.

(B)	 100 gramas de açúcar.

(C)	 90 gramas de chocolate em pó.

(D)	 20 gramas de fermento.

(E)	  tablete de margarina.

RASCUNHO      

22.	Numa competição de esqui na neve, a classificação é 
dada pela média aritmética dos três menores tempos de 
cada atleta. Roberto completou cada volta com os se-
guintes tempos:

Volta 1a 2a 3a 4a 5a

Tempo 54 s 1 min e 6 s 50 s 1 min e 8 s 1 min e 4 s

O tempo médio de Roberto para fins de classificação foi, 
em segundos, igual a

(A)	 53.

(B)	 54.

(C)	 56.

(D)	 57.

(E)	 58.

23.	Arthur saiu com seu caminhão-tanque cheio de combus-
tível para abastecer quatro postos. Do total de combustí-

vel, ele descarregou  no primeiro posto,  no segundo 

e  no terceiro. Sabendo-se que no quarto posto ele es-

vaziou completamente o combustível que ainda tinha no 
seu caminhão-tanque, a fração de combustível que o 
quarto posto recebeu corresponde, do total, a

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	
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RASCUNHO       25.	Um laboratorista observou que, de acordo com a tempe-
ratura externa, um determinado reagente tinha um tempo 
de reação em contato com a água e anotou numa tabela 
os resultados.

Temperatura externa Tempo de reação 
do reagente

12 ºC 4 s
18 ºC 6 s
24 ºC 8 s
30 ºC 10 s
36 ºC 12 s

Com base nos dados anotados na tabela, conclui-se que, 
para cada 6 ºC de aumento na temperatura, o tempo de 
reação do reagente aumenta em

(A)	 1 s.

(B)	 2 s.

(C)	 3 s.

(D)	 4 s.

(E)	 5 s.

26.	O gráfico a seguir representa as horas que um motorista 
passou ao volante do veículo em seis dias de uma se-
mana.

Sendo a jornada semanal de trabalho desse motorista de 
44 horas, o total de horas de trabalho gastas na realiza-
ção de outras atividades, sem estar ao volante, foi de

(A)	 12.

(B)	 14.

(C)	 18.

(D)	 22.

(E)	 26.

27.	 Uma equipe de vôlei tem apenas seis jogadores, e a altura 
média desses seis jogadores é 1,92 metros. Se a média de 
altura dos três jogadores mais altos é 1,96 metros, conclui-
-se que a média das alturas dos outros três jogadores, em 
metros, é igual a

(A)	 1,86.

(B)	 1,87.

(C)	 1,88.

(D)	 1,90.

(E)	 1,91.
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RASCUNHO       28.	Três amigos motoristas trabalham na mesma empresa 
de ônibus. Eles partem sempre do mesmo ponto, porém 
fazem percursos diferentes. Um deles retorna ao ponto 
de partida a cada 50 minutos, o outro retorna a cada uma 
hora e o outro retorna a cada 30 minutos. Sabendo-se 
que hoje eles saíram juntos às 8h00, os três retornarão 
novamente juntos ao ponto de partida às

(A)	 13h00.

(B)	 12h30.

(C)	 11h50.

(D)	 11h40.

(E)	 11h30.

29.	O retângulo ilustrado a seguir representa um terreno 
comprado pela professora Alice.

Para obter o perímetro desse terreno, qual das expres-
sões a seguir ela deverá utilizar?

(A)	 a + b.

(B)	 2a x 2b.

(C)	 a + 2b.

(D)	 a x b.

(E)	 2a + 2b.

30.	Uma forma retangular medindo 20 cm x 28 cm foi utiliza-
da para assar uma torta. Ao despejar a massa da torta 
nessa forma, dona Maria observou que a altura dessa 
massa ficou em 3 cm. O volume da massa de torta ocupa 
nessa forma uma quantidade, em centímetros cúbicos, 
é igual a

(A)	 1 680.

(B)	 1 080.

(C)	 780.

(D)	 628.

(E)	 563.
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35.	Considere a seguinte sinalização.

Quando instalada na via pública, informa o condutor da 
existência de

(A)	 entroncamento em frente.

(B)	 confluência à esquerda.

(C)	 cruzamento de vias.

(D)	 pista sinuosa.

(E)	 aclive acentuado.

36.	Quando uma via estiver sinalizada com placa de veloci-
dade máxima permitida de 100 km/h, e um condutor de 
um automóvel passar a 130 km/h pelo local, estará come-
tendo uma infração

(A)	 levíssima.

(B)	 leve.

(C)	 média.

(D)	 grave.

(E)	 gravíssima.

37.	Ao soltar o pedal de embreagem para dar início em pri-
meira marcha, o condutor percebeu que o veículo não 
saía do lugar, mesmo aumentando a rotação do motor. 
Nesse caso, a falha pode estar relacionada a:

(A)	 folga no comando de válvulas.

(B)	 alternador não carregando.

(C)	 eixo piloto quebrado.

(D)	 varetas de válvulas com folga.

(E)	 tuchos das válvulas com folga.

Conhecimentos Específicos

31.	De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro (CTB), 
artigo 40, em qual das seguintes situações o condutor 
utilizará o pisca-alerta?

(A)	 Em imobilizações ou situações de emergência.

(B)	 Sempre que efetuar a ultrapassagem ou mudança 
de direção.

(C)	 Apenas quando trafegar por neblina ou serração.

(D)	 Sempre que reduzir a velocidade ou frear brusca-
mente.

(E)	 Em declive acentuado, quando molhado, e em aclive.

32.	As vias abertas à circulação, de acordo com sua utiliza-
ção, e conforme o artigo 60 do CTB, classificam-se em

(A)	 local e arterial.

(B)	 estrada e rodovia.

(C)	 urbanas e rurais.

(D)	 local e rodovia.

(E)	 coletora e arterial.

33.	Onde não existir sinalização regulamentadora de veloci-
dade máxima permitida e o condutor estiver conduzindo 
uma camioneta por uma via rural de pista simples, não 
poderá ultrapassar a velocidade de

(A)	 60 km/h.

(B)	 70 km/h.

(C)	 80 km/h.

(D)	 90 km/h.

(E)	 100 km/h.

34.	Encaminhar aos órgãos e entidades executivos de trânsi-
to e executivos rodoviários informações sobre problemas 
observados nas autuações e apontados em recursos, de 
acordo com o artigo 17 do CTB, é de competência

(A)	 do CONTRAN.

(B)	 da CIRETRAN.

(C)	 do DENATRAN.

(D)	 da JARI.

(E)	 do DENIT.
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38.	Considere a seguinte figura.

Ela mostra um tensor instalado na maioria dos veículos 
automotores. Caso ele trave ou quebre o rolamento, po-
derá quebrar

(A)	 o eixo piloto.

(B)	 a correia dentada.

(C)	 a coroa e pinhão.

(D)	 o eixo homocinética.

(E)	 o coletor de admissão.

39.	Uma das funções do platô no sistema de transmissão é 
a de

(A)	 controlar as oscilações do cardã.

(B)	 controlar o ângulo de caster.

(C)	 diminuir as vibrações do cardã nas reduções.

(D)	 liberar o disco de embreagem nas trocas de marcha.

(E)	 acionar o comando de válvulas na admissão.

40.	Considere a seguinte a figura, que mostra um veículo  
fazendo uma curva à esquerda.

Nesse caso, o condutor deverá diminuir a velocidade e 
manter-se à sua direita para evitar

(A)	 força repentina.

(B)	 excesso de aderência.

(C)	 força centrífuga.

(D)	 força centrípeta.

(E)	 distância de reação. 




